

# 险企介入汽车产业链 平安人保均涉足

■ 苏向杲 报道

对保险公司来说,在汽车经销端,险企可介入建店融资贷款、库存融资贷款、设备融资贷款;在汽车消费终端,险企可以介入购置贷款、整体金融需求解决方案等领域。

记者从某大型保险集团下一阶段的工作计划宣导中看到,该公司欲在下一阶段介入汽车金融,除投资端对汽车产业链投资外,还欲推出各类融资及信贷保证保险。

记者了解到,目前有中国平安、人保财险、安邦保险等险企对汽车金融有不同程度涉足。险企除设立相关子公司外,也推出车贷险等涉及汽车消费融资的各类保险产品。

## 险企再推车贷险

汽车金融通常是指在汽车销售过程中对消费者或经销商所提供的融资及其他金融服务,包括对经销商的展厅建设和设备贷款、库存融资,以及对用户的消费信贷、保险销售等。

近期,记者就发现某险企在大力推广个人汽车消费贷款履约保证保险(简称车贷险)。车贷险是指购车人在向银行申请汽车贷款时,除将所购之车作为抵押物外,还向保险公司申请购买车贷保证保险,保险公司在其中起到担保人的角色。在车贷险中,被保险人是银行,保险公司承保借款人不还款责任。

具体来看,该款产品主要针对国产车首付比例高于30%的用户及进口车最低首付比例40%的用户,投保人为分期付款的方式购置家庭乘用车的自然人。如果投保人连续三个还款期未履行与被保险人签订的购车借款合同约定的还贷责任,保险人负责向被保险人赔偿购车借款合同项下投保人应偿还但未偿还的本金与利



息之和。

事实上,早在1998年,保监会就颁布了《汽车消费贷款管理办法》。2000年,浙江各家保险公司纷纷挺进车贷市场,并开始由向企业提供车贷险过渡到向个人用户提供车贷险。然而好景不长,2001年开始,车贷险隐藏的巨大风险开始引爆,保险公司赔付率居高不下,个别公司的赔付率甚至达到400%。

因此,到2003年下半年时,各大保险公司纷纷叫停该项业务,2004年1月,保监会发布《关于规范汽车消费贷款保证保险业务有关问题的通知》,明确提出“各保险公司现行车贷险条款费率截止2004年3月31日一律废止”。

一直到此后的2009年6月,保监会发布《促进汽车消费贷款保证保险业务稳

步发展的通知》,要求保险公司在风险可控前提下发展车贷险,停售近5年的车贷险又重出江湖。

记者调查发现,自保监会放开车贷险之后,目前推出车贷险的保险公司除上述险企一家之外,今年3月初保监会通过了长安责任保险关于车贷险条款和费率的请求。

北三环工商银行某相关业务人员表示,现在很多银行个人汽车贷款只做信用卡分期付款,无抵押、无担保,出现突发情况按照信用卡流程办理,并不需要与保险公司合作。

值得一提的是,该保险公司不仅推出了车贷险,还推出了汽车经销商贷款履约保证保险。汽车经销商贷款履约保证保险的主要功能是,当经销商未按期归还借款

本息时,保险公司应向被保险人即贷款金融机构赔付所有未还贷款本息。

保险合同显示,该款产品保险费率为2%,即汽车经销商需要贷款100万元时,除向银行交纳一定的利息后,还需要向保险公司支付2万元的保费。同时,该款产品可以接受工业用地、商服用地抵押,土地抵押率为70%。只要汽车经销商提供较为全面的资料后,可获得一定额度的贷款,贷款可在授信期内可循环使用。

## 险企可介入多领域

事实上,保险公司可以介入汽车金融的多个领域。

对保险公司来说,在汽车经销端,险企可介入建店融资贷款、库存融资贷款、设备融资贷款;在汽车消费终端,险企可以介入购置贷款、整体金融需求解决方案等领域。

而从保险销售端来看,保险公司可以销售车险、质保、企业财产保险、汽车企业员工寿险、理财投资型保险等各类险种。

记者获悉,安邦保险已经与上海大众、上海通用、青年客车、莲花汽车等汽车企业已经达成合作意向,并与工商银行、广发银行、招商银行等银行达成合作协议。同时,安邦保险已经与覆盖全国各地市、包含所有主流平拍超过2000家的合作经销商达成合作。

平安半年报也显示,平安已经成立了上海汽车电子商务有限公司,拥有网上车市等平台,已经签约近1000家汽车经销商。

从目前各险企的情况来看,介入汽车金融领域的保险公司,牌照均比较齐全。如安邦汽车金融凭借集团旗下银行、保险、金融租赁等牌照,可以为汽车产业链提供一揽子、产业全覆盖的金融保险服务。

## 互联网金融 “顶层设计”将出台

■ 李德尚玉 报道

近日,据接近央行人士向记者透露:“《关于促进互联网金融健康发展的指导意见》(下称《指导意见》)已经上报国务院一段时间了,说不定哪天就公布了。”他称,《指导意见》将比互联网金融协会提早“面世”,随时可能颁布。

而早前,央行条法司司长穆怀朋已公开表示,央行正在会同有关部门加紧制定《指导意见》,这份《指导意见》作为“顶层设计”,将成为中国互联网金融监管体系的制度基础。

据上述人士透露,互联网金融的具体分管部门与外界传闻基本相符:央行负责第三方支付和互联网金融协会监管;银监会负责P2P行业的监管;证监会负责众筹的监管。

P2P行业有关人士则对记者表示,7月中旬,央行召集多家互联网金融公司开会,就尚未出台的《指导意见》进行沟通交流,包括其在内的代表性企业都出席了会议。

根据坊间流传《指导意见》已经完成了政策制定,正等待发布时机。10月20日,广东互联网金融协会会长陈宝国透露,年底之前,央行一定会正式出台《指导意见》。据称,《指导意见》将对两年时间以来互联网金融野蛮生长进行整体上的约束和指引。在部分领域的无序和混乱局面将得到改善,互联网金融将回归到合理规范的轨道之上。

## 条法司牵头筹备

“互联网金融协会目前还在发起人筹备阶段。”上述接近央行人士透露,互联网金融协会年内恐怕难以成立。与已成立的、支付清算协会牵头的互联网金融专业委员会(下称“专委会”)不同,正在筹备当中的互联网金融协会由央行条法司牵头。

上述接近央行人士向记者称,互联网金融协会的成立程序分两个阶段:第一,要开发起人会,发起成员在发起人协议上签字盖章。协议需要准备8份材料,上报到民政部,由民政部批筹之后有6个月筹备期;第二,筹备期结束之后,由央行条法司牵头,召开全体成员会。会议之后就意味着通过决议,宣布成立协会。

上述人士称,目前互联网金融协会还处于第一阶段。“成员会人数一般要比发起人会议人数多,会吸收新的成员。”

早在今年6月,中国人民银行金融研究局金融市场研究处处长庾力曾向记者表示:“央行条法司设立的互联网金融协会已经报民政部审批,很快将成立。而成立行业协会进行自律管理是监管步骤的第一步,随后协会将牵头行业的指导意见。”

庾力透露,央行下设互联网金融协会,条法司正对行业监管细则进行研究,央行将出台总体政策对互联网金融进行导向规范。

## 协会与专委会如何监管分工

那么,一方面是央行即将成立的互联网金融协会,一方面是支付清算协会已成立的互联网金融专业委员会,未来两者在监管将如何分工?

上述接近央行人士表示:“支付清算协会监管主要包括第三方支付、银行、财务公司这一块的自律,我们设立互联网金融专委会,也是出于研究的目的,建立一些自律的支付管理制度。首先我们也要尊重国务院、人民银行和银监会等相关政策,在此基础上,会建立一些行业自律补充和市场自发等规则。”

该人士称,目前央行下属支付清算协会成立的专委会以自律为主,“自律主要是把政策制定细化、转化,更具开拓性,以更适合企业的一些规则。在政策未出台之前,我们可能通过一些自律方式来约束,到一定程度再上升成行业的制度。”

对于互联网金融协会成立之后与专委会是否冲突,该人士称,央行将统一协调两者之间的关系,并表示,目前专委会成员90多家,未来还将进一步扩大吸收新的成员。

筹备当中的互联网金融协会将包含银行、证券、保险、基金、P2P和一些众筹平台,其发起人的成员较之专委会成员略有差异。

## P2P亟待监管

上述人士在提及监管细节时称,之前成立的专委会,一直没有吸纳新的P2P机构,因为这一门槛可能令P2P平台估值增长。专委会的发起人中包括10家P2P平台,目前为止专委会还没有吸引新的P2P平台进入。

在他看来,P2P行业的隐性门槛其实较高。目前,全国有1300多家P2P机构,“专委会成立一年的时间里,在专委会做信息登记的只有一百多家平台。”在他看来,应该正确看待P2P行业洗牌的行为,尽快建立监管制度。

近日,复华控股执行总裁兼全融信贷CEO彭飞向记者表示,P2P行业作为刚刚兴起的行业,亟须加强监管,“在任何一个行业刚兴起时都是鱼龙混杂,缺乏监管,P2P行业欢迎监管。当行业逐渐成熟,会逐步淘汰不可信的P2P平台。行业经过一段洗礼之后,会走向正规发展道路。”

彭飞称,互联网金融的核心和本质依然是金融,不论如何发展都离不开必要的监管以及与传统金融机构类似的风险控制、风险计量。同时,最离不开的依然还是每一个金融服务机构应有的对风险的敬畏。

## “双十一”临近 电商进入备战状态

■ 帅才 报道

近年来通过网络的普及、媒体的渲染和商家的炒作,11月已被电商炒作成销售高潮。目前,“双十一”临近,电商大战进入备战状态。

随着参与到这一“节日”中的商家与消费群体日益增加,节日消费已经形成动辄上亿元的产业。

为了迎接“双十一”到来,各大电商线上、线下并举,采取多项手段积极促销。天猫、当当网、凡客、京东商城等均已相继宣布新的促销政策,苏宁、国美则考虑拉长促销时长,希望提高物流服务水平,来争取消费者青睐。还有电商通过微信、QQ启动“亿元合体红包”活动,通过自媒体力量刺激消费者,预热节日经济。

“一年中积压的商品趁着清仓,趁着‘双十一’,这天能解决一些是一些。”淘宝商城一个品牌店主透露。

有分析认为,相对于传统节日,“光棍节”更富有草根娱乐精神和互联网时代特色,所以更受网民追捧。

一些消费者表示,在生活、工作压力大的日子,消费使人获得的愉悦和幸福感,给予了“压力山大”的单身群体一个发泄的突破口,打折降价的商品还能填满消费者的性价比心理。

“网购狂欢节”的短暂繁荣背后,往往伴随着各种消费者权益受损的现象出现。从去年“双十一”的消费盛宴可以看出,逾千万网友涌至淘宝网疯狂扫货,巨大的流量导致网络拥堵不堪,各大银行的网银支付系统备受压力,受到物流滞后、售后服务跟不上等因素影响,各大商家除了刷新销售额,也刷新了投诉量。

业内人士指出,目前,网购暂时还处于“自规则”状态,相关法律处于滞后状态,行政监管也没有及时到场。

互联网实验室董事长方兴东认为,对于实体店,《消费者权益保护法》等相关法律可以介入、治理。而消费者如果在网上被侵权,想在网下维权很不容易。

上海财经大学物流管理系主任谢家平认为,除《消费者权益保护法》需要与时俱进,将“电商”纳入视野之外,还必须进行增量立法,将“网店信用评价指标”、“电子商务法”等早日提上立法日程。

## 延伸阅读

双十一即指每年的11月11日,又被称为光棍节。双十一网购促销始于2009年,当日支付宝交易额约为1亿元;到2010年,增长到9.36亿元;2011年,增长到52亿元。2012年,“双十一”当日支付宝交易额实现飞速增长,达到191亿元;2013年11月,截至11月24时,天猫“11·11”购物狂欢节支付宝成交额达350.19亿元,刷新2013年“双十一”创下的191亿元的纪录。

## 发改委集中批复5家新机场 投资步入冲刺期

■ 孟岩峰 报道

10月22日,国家发改委集中发布了一批重大项目批复信息。

信息显示,9月28日,发改委批复了新建吉林省松原民用机场、青海省果洛民用机场、内蒙古扎兰屯机场、云南省澜沧民用机场、贵州省仁怀民用机场等五家机场的可行性研究报告。五家机场的投资总额达549亿元。

发改委在2014年上半年也对机场项目有过批复,不过整个上半年共批复四家机场项目,包括6月10日的西藏林芝机场航站区改扩建工程及青海省花土沟民用机场工程可行性研究报告的批复;2月份对辽宁省新建营口民用机场和锦州民用机场工程可行性研究报告批准通过。截至目前,今年共有9家机场项目获得批复。

### 投资额度及模式有待商榷

机场作为航空运输的基础设施,其规划与发展将反映整个行业的未来走向。近年来,我国政府加大了对机场的投资力度,使我国机场业的发展出现了新的局面。

根据发改委发布的内容,此次集中批复的5家新建机场,青海果洛民用机场建设规模为满足2020年旅客吞吐量8万人次,货邮吞吐量200吨,飞行区等级指标为4C。项目总投资为113亿元,中央预算内投资与民航发展基金解决953亿,其余18亿由青海省人民政府自行解决。

松原查干湖机场是按照满足2020年旅客吞吐量40万人次、货邮吞吐量2000吨的目标设计,飞行区等级指标为4C。该项目总投资为784亿元,民航发展基金与中央预算内投资385亿元,其余399亿元由吉林省和松原市政府负责。内蒙古扎兰屯机场则是满足2020年旅客吞吐量28万人次、货邮吞吐量1400吨的目标设计,项目总投资为467亿元,中央预算内投资与民航发展基金出资263亿,内蒙古自治区政府安排财政性资金0.6亿元,其余144亿元由呼伦贝尔市政府和扎

兰屯市政府按等比例安排财政性资金解决。

云南省澜沧机场及贵州怀仁机场则分别按照满足2020年旅客吞吐量25万人次及35万人次设计,货邮吞吐量分别为750吨和3500吨,项目总投资分别为1533亿元及1573亿元,除中央预算内投资及民航发展基金外,云南省政府及贵州省府等需自行承担722亿元及486亿元。

一位机场集团人士对记者表示,目前国内的机场密度偏低,仍然有较大的投资和发展空间。

截至目前批复的9家机场项目,除青海省果洛机场及花土沟机场的设计吞吐量为8万及9万人次外,其他几家机场项目分别设计为旅客吞吐量25万至80万人次不等。

而截至2013年底,全国共有民航通航机场193个,其中旅客吞吐量达1000万人次以上的有24个,100万人次的有61个,旅客吞吐量不足10万人次的有45个机场。大部分的机场都处于亏损状态。

在去年5月,民航局长李家祥曾公开表示,彼时中国运营机场共180个,2011年整体盈利53亿元,但其中119个小机场亏损,亏损额为20亿元左右,大约1个机场亏损1600万元,亏损面达66%。

“机场大面积亏损的原因有三:一是项目投资过大;二是建成后运营期间没有合适的机型飞,所以航班少;三是机场本身具有公共设施的性质,部分财产和投资的记账方法和投资回报率要特殊对待和看待。”上述机场集团人士表示。

而此前一位机场工作人员对记者表示,机场刚刚要盈利,就马上把钱投入到改扩建上,不断提高机场吞吐量,为后期发展未雨绸缪,而这样的循环也让机场陷入了一直亏损不能盈利的状态。

在上述机场集团人士看来,其实很多地区并不需要大吞吐量机场,通勤机场完全可以满足该地区发展,并且随着ARJ21支线客机未来的投产,各地应该研究中小机场的开行和如何增加适合航班。

### 项目批复或将扎堆

对于此次集中批复机场项目,上述人士称该速度也比较合理。而此前的一些规划及会议也显示了今年与明年机场项目在数量上将比较集中。

在去年年底的2014年全国民航工作会议上,民航局曾提出2014年民航发展预期指标,其中基础设施投资780亿元。而这个数字从2009年至2013年分别为5945亿元、6465亿元、6877亿元、7122亿元及7166亿元。今年比去年增加超60亿的投资。

而根据此前民航十一五及十二五发展规划也可以看出,十二五期间,中国将新建机场70座,改扩建101座。

十一五规划中,2005年,全国民用运输机场为142个,当时规划到十一五结束,即2010年达到190个,但实际仅为175个;而十二五规划则是到2015年达到至少230个机场。截至2013年末,机场数量只有193个,这意味着如果按照该规划,2014年及2015年仅建成机场数量就将要达到37家,还不包括其他批复项目及在建项目。

除各省市地区机场的在建及批复,解决大型机场的容量饱和问题及大型国际航空枢纽的建设也在进行中。近日,上海第三机场及广州第二机场选址问题也被热议,而此前论证数年的北京第二机场的设计规划也终在2014年确定。

此前在十二五规划中就明确规定,缓解大型机场的容量饱和问题,积极发展支线机场。

10月8日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,其中有决定向地方政府全部或部分下放通用机场核准权限,而这将解决过去审批周期长的问题。江西及山东等都已经有新计划。其中江西计划到2020年新建通用机场15个,山东到2030年通用机场将达30个左右,更长远规划为建设70个通用机场。

不仅如此,7月,国际权威航空服务评估公司Skytrax发布了2014年全球最佳十大机场,新加坡樟宜国际机场摘得桂冠。与此同时,北京首都国际机场和香港国际机场也位列其中。

上述机场集团人士称,这将有助于通用及通勤航空发展。